

Protokoll

über die Sitzung des Seniorenbeirates der Stadt Leer
am 4.7.2018 im Rathaus

Anwesend:

- a) Mitglieder:
Günther Ammermann
Elfriede Boldt
Ellen Benke
Serpil Cenksi
Monika Köster-Conrads
Enno Mennenga
Erika Spier
Johann Watzema
Ersatzmitglied:
Dr, Rolf Otte
- b) von der Verwaltung:
Bürgermeisterin Beatrix Kuhl
Günther Redenius
- c) vom Sozialausschuss
Engeline Kramer stv. Vorsitzende
- d) vom Landkreis Leer
Tanja Wessel – Seniorenpflegestützpunkt -
Entschuldigt: Klaas Plagge und Fritz Zitterich

1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

G. Ammermann begrüßte um 10.30 Uhr die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Er bemerkte, dass Klaas Plagge und Fritz Zitterich leider nicht teilnehmen können und begrüßte Bürgermeisterin Kuhl, die stlv. Vorsitzende des Sozialausschusses Engeline Kramer und Frau Tanja Wessel vom Seniorenpflegestützpunkt, die zum TOP 5 Ausführungen machen werde. Dieser TOP werde deshalb vorgezogen.

2. Genehmigung der Protokoll über die Sitzung am 4.4.18

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.

3. Bericht von der Sitzung des Ostfriesischen Beirates am 16.5.18

Herr Ammermann informierte darüber, dass Fritz Zitterich zum Vorsitzenden des Ostfriesischen Seniorenbeirates gewählt worden sei. In Großheide habe eine Besprechung zu dem Thema „bezahlbarer Wohnraum“ stattgefunden und es sei eine Großveranstaltung zu diesem Thema mit dem Nds. Minister Olaf Lies beschlossen worden. Minister Lies hätte zugesagt und als Termin den 5. bzw. 12.10.18 vorgeschlagen. Beteiligt werden sollen u.a. die MdB und Mdl und die Presse. Sie soll möglichst in zentraler Lage stattfinden, Für die Nutzung eines Saals würden tlw. sehr hohe Beträge gefordert. U.U. einige man sich mit einem Betreiber in Moormerland.

noch TOP 3:

Herr Ammermann ergänzte zu dem Treffen in Großheide, dass zu dem Problem der ärztlichen Versorgung im ländlichen Raum eine weitere Arbeitsgruppe gebildet worden sei.

4. Einrichtung eines Seniorenservicebüros von heute und morgen in Leer

Herr Ammermann berichtete, dass der Sozialausschuss am 12.4.2018 einen Beschluss zur Einrichtung eines solchen Büros beschlossen habe. BM Kuhl ergänzte, dass es dazu verschiedene Vorschläge gegeben habe. Über diese würde in der im nächsten Sitzung Anfang August 2018 beraten.

5. Möglichkeiten einer aktiven Hilfe für Senioren (z.B. Nachbarschaftshilfe oder andere Initiativen)

Herr Ammermann erinnerte daran, dass sich der Seniorenbeirat wiederholt z.B. mit der Nachbarschaftshilfe und „Antirost Initiative“ ohne Erfolge in Leer beschäftigt habe. Inzwischen gebe es jetzt den Seniorenpflegestützpunkt beim Landkreis Leer und die Initiative „Netwerk“.

Frau Tanja Wessel als Ansprechpartnerin beim Landkreis Leer habe er gebeten, im Seniorenbeirat Informationen darüber zu geben und erteilte ihr das Wort.

Frau Wessel wies darauf hin, „Netwerk“ sei ausschließlich mit ehrenamtlich Tätigen besetzt, die schwerpunktmäßig ältere Menschen und Menschen mit Einschränkungen unterstützen möchten. Sie begleiten und besuchen ältere Menschen, übernehmen handwerkliche kleine Tätigkeiten im Haushalt, begleiten ältere Menschen bei Kulturveranstaltungen, machen Besuche in Altenheimen usw. Sie treffen sich regelmäßig einmal wöchentlich, Ihr Motto: etwas miteinander und füreinander. Sie sind vereinsmäßig organisiert, nehmen keine Gebühren oder sonstige Kostenbeiträge.

In Leer treffen sich ca. 12 Personen als offene Gruppe alle 14 Tage in der Senioren-Wohnanlage Heisfelde. Jeder kann kommen. Ein Flyer wird derzeit erarbeitet.

Frau Wessel wird nach Fertigstellung den Mitgliedern des Seniorenbeirates diese zur Verfügung stellen.

**6. Ehrenamtlicher Fahrdienst für Mobilitätseingeschränkte
Antrag des Seniorenbeirates Jümme**

Der Seniorenbeirat hat beim Seniorenbeirat Leer nachgefragt, ob dieser den Antrag unterstützt. In der Diskussion wurde deutlich, dass dadurch eine Konkurrenzsituation mit dem Taxigewerbe entsteht.

Ergebnis:

Übereinstimmend sehen die Mitglieder diese Idee in Leer nicht für umsetzbar.

...

7. Verschiedenes

- a) Herr Ammermann berichtete, der neue Leiter des Hallenbades, Herr Tippelt habe um Anregungen zur Gestaltung des Hallenbades gebeten.
Es kam die Anregung für die Installation eines Liftes. BM Kuhl bemerkte dazu, das sei auch geplant.
- b) Herr Ammermann stellte fest, dass die Tagesfahrten nach Rysum gut bei den Teilnehmern angekommen seien.
- c) Herr Ammermann informierte darüber, dass die Mehrtagesfahrten nach Neustadt an der Weinstraße nach 1 Stunde ausgebucht waren.
Zu der Kritik von verschiedenen Mitgliedern zum Verfahren bei der Vergabe erwiderte Herr Redenius, dass das Prozedere überdacht werde.
- d) Herr Redenius teilte mit, dass Frau Salie auf den Seniorentag am Eröffnungstag der Ostfrieslandschau hingewiesen habe. Für Senioren gebe es ermäßigte Eintrittskarten. Er schlug, dass der Seniorenbeirat sich gleichzeitig mit einem Stand an der Ostfrieslandschau beteiligt.
Diesem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt.
- e) Zu den Presseberichten zum Stadtverkehr stellte BM Kuhl fest, dass dieser fortgeführt werde. Die Vergabe müsse aber europaweit ausgeschrieben werden.

Termin nächste Sitzung. 17. Oktober 2018 – 10.30 Uhr im Rathaus-Altbau

Der Vorsitzende schloss um 11.50 Uhr die Sitzung.

Leer, den 05.07.2018

G. Ammermann
Vorsitzender

Johann Watzema
Schriftführer